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Compte rendu de réunion 
Comité directeur 

  

Objet de la réunion  
Voir ODJ  

Date de rédaction  
18/03/2025   

Date / heure de début / durée   
8 mars 2025 de 14h00 à 18h30 
9 mars de 09h30 à 12h00 

Rédacteurs  
Véronique Cardineau 
Serge Lecroart  

Lieu  
Valence + visioconférence 

Nom du fichier  
CD_CR_2025_03_08.pdf  

Participants  
Béatrice BERTOLOTTI 
Jean-Jacques BODIN 
Dominique CARAN 
Christine DUMONT 
Florence EDELIN 
Milène GOUZIEN 
Renaud GOUZIEN 
Jérémy GUIGNER 
David LECOMTE 
Serge LECROART 
Lara QUARTO 
Alberto TIRITILLI 
Yves TOURNIER 
Véronique CARDINEAU invitée 
Marie CORNUEL invitée 
Valérie JAN invitée 
Nicolas HENRIC invité 
Marc MASSE invité 
 
Participants en visioconférence 
Mathieu ABDALLAH (le 8) 
Véronique ALES 

Diane AUSSEUR (le 8) 
Jérémy BURY (le 8) 
Maxime CASSIS (le 8) 
Lynda ETTEN (le 8) 
Nelly GILBERT (le 8) 
Ghada LACOMBE 
Patrice LALANNE 

Ophélie LAVAL (le 8)  
Sylvain PERRIER 
 

Absent(e)s excusé(e)s 

Sabrilla BRUNET 
Sophie CLOUD 
Magali DECLUNDER 
Brahim DJOUBRI 
Émilie FESQUET 
Florence GAILLET 
Hervé LACOMBE 
Marc LEWICKI 
Sonia LIVEBARDON 
Delphine PIZZINAT 
Pierre REYNAERT 

Maxime VAN MELLAERTS 
Alexandre MORAGUES invité 

Jean-François FLORENT invité 
 
 
 
 
Destinataires (A:)  
Bureau  
Comité directeur  
DTN  
Secrétariat fédéral   
Ligues 

Comités départementaux 
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Ordre du jour : 
 

1. Le mot du Président 
2. Le projet fédéral : travaux de groupe 
3. Le projet fédéral : synthèse et étapes suivantes 
4. Informations du président 
5. Situation budgétaire et méthodologie budget 2025-2026 
6. Informations des 4 pôles – organisation du colloque – salle fédérale 
7. Questions diverses  

 

 

Compte rendu  
La réunion est diffusée sur Zoom pour permettre le suivi des travaux par les administrateurs qui n’ont 
pas pu faire le déplacement. 

 

1. Mot du Président 
Yves Tournier remercie les participants qui ont fait le déplacement jusqu’à Valence et accueille les 
membres du Comité directeur qui participent aux travaux en visioconférence. 
Il demande aux participants de respecter une minute de silence en hommage à Alexis Nahirnyj, 
jeune joueur de 17 ans, décédé accidentellement. 
 

2. Le projet fédéral - travaux de groupe 
Le président présente Michael Bonaventure, coach qui animera les travaux sur le projet fédéral. 
Les administrateurs sont répartis en quatre groupes. Chaque groupe reçoit les documents de travail : 

• Diagnostic 2021/2024 

• Note de cadrage du DTN 

• Tableau de bord 2025/2028 

• Projet de Yves "un élan pour le billard" 
• Méthode du brainstorming 

 
Chaque groupe identifie les points forts/faibles et les opportunités/faiblesses. Dans un second 
temps, ce constat circule de groupe en groupe pour être amender et/ou compléter. 
 

3. Le projet fédéral synthèse 
Marc Massé et l’animateur consacrent une partie de la matinée du second jour pour faire une 
synthèse des travaux de la veille (les points suivants de l’ordre du jour sont traités avant celui-ci). 
Ils reviennent devant l’assemblée pour la présenter. 
Marc précise que le tableau des objectifs/actions comporte maintenant 84 lignes. 
Chaque item devrait être attribué à une commission. Certains items pourraient intéresser une ou 
plusieurs commissions. 
Quelques items sont identifiés à la fois en termes de forces et de faiblesses. 
Pour la suite des travaux, il sera nécessaire de hiérarchiser les propositions mais également de 
définir comment optimiser les forces et réduire les faiblesses, comment saisir les opportunités et 
écarter les menaces, classer les items du plus important au moins impactant. 
La démarche consiste maintenant à proposer à chaque pôle de se saisir des axes qui le concernent 
et à définir les 3 ou 4 objectifs stratégiques et les actions pour les atteindre. Le terme est fixé à juin 
pour pouvoir présenter et impliquer les organes déconcentrés lors du colloque de La Baule. 
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4. Informations du président 
 
Osons, fonçons, croyons en nous ! C’est une proposition à réfléchir pour adopter un slogan pour la 
fédération ou pour le projet fédéral, propose le président. Il ne faut pas hésiter à se mettre dans 
l’action et à avoir confiance en soi. 
 
Yves Tournier rend compte de sa visite au CNOSF avec Marc : ils ont été très bien reçus par la 
Secrétaire générale et le chef de service du « service aux fédérations ». 
L’échange a été riche et la FFBillard a pu poser de nombreuses questions notamment sur les aides 
pouvant nous être apportées. 
 
À propos du remplacement de Marc, Yves donne lecture de la fiche descriptive du prochain 
Conseiller Technique National (le titre de DTN n’existe seulement que s’il y a aussi un autre agent 
de l’Etat dans la même fédération). 
La fiche définit le même travail voire davantage : activités principales ; coordination cadres 
techniques, stratégie mise en œuvre des politiques publiques, accompagnement mise en œuvre 
subventions PSF, stratégie de développement… 
A propos des réserves financières, le président et le trésorier général sont allés à Vichy. Il y a 2 
challenges à relever : identifier les enjeux majeurs et définir les priorités. Il est nécessaire de mettre 
les ressources en face des besoins. 
Sur 380 K€ de fonds propres, 180 K€ peuvent être utilisés pour financer les premières décisions. 
Les réserves sont calculées sur 3 mois de salaires plus 120 K€ de subventions de l’État. 
 
YT a commencé les évaluations des activités (ce qui est fait / pas fait) avec Véronique, avec Marc 
et prochainement avec Nicolas. Cela entrainera la définition des moyens supplémentaires à trouver : 
moyens internes et externes : répartition de la charge et/ou embauche(s). Les propositions seront 
faites au bureau puis au Comité directeur. 
Un premier sujet serait de trouver un prestataire pour gérer l’informatique ce qui permettrait de 
gagner du temps (et aussi d’avoir un intranet). 
De même, la charge de travail des bénévoles pour l’organisation des tournois nationaux Blackball 
est lourde au regard du nombre de bénévoles impliqués. 
 
YT fait un rappel sur le contrôle de l’honorabilité et il s’engage à communiquer davantage sur ce 
sujet vers les clubs. Il est absolument indispensable que les clubs saisissent les données 
complémentaires des dirigeants dans le logiciel de prise de licences afin qu’ils puissent être 
contrôlés. Véronique rappelle, que pour l’encadrement des jeunes en formation dans les clubs, il 
faut faire appel à des titulaires au minimum d’un CFA (ce qui donne la garantie du contrôle de 
l’honorabilité.) 
 
  

5. Point financier 
Dominique Caran, trésorier général informe de la composition de la commission des finances : 
Jean-Jacques Bodin, Jacqueline Enfroy, Nadège Yung et lui-même. 
 
Il présente un diaporama (cf. PJ) qui rappelle les fonctions principales de la commission, le suivi 
budgétaire qui est mis en place et la méthodologie de l’élaboration du budget (mars à septembre). 
Le comité directeur recevra le suivi tous les mois. 
Il présente un clip pour le colloque de la baule (Hôtel golden tulip la Baule). 
 
À propos de La Baule où vont se tenir le CD et le colloque, YT valorise ces 2 jours qui vont servir de 
démarrage de la prochaine saison : il est important d’y venir et de rencontrer les présidents de ligues. 
Il souhaite également le redémarrage du conseil des ligues. 
Les dates des prochaines réunions seront communiquées mardi prochain avec la recommandation 
de neutraliser les compétitions sur les dates de CD.  
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6. Point des commissions 
 

a) Commission administrative 
Serge rappelle que cette commission examine toutes les demandes de mutation. Elle aura 
aussi en objectifs de proposer les nouveaux textes pour les organes déconcentrés. Et, dans 
le cadre du projet fédéral de redéfinir le rôle de chaque instance et les relations de travail à 
instaurer entre tous les niveaux. 
 

b) Commission Américain 
Renaud partage la satisfaction des compétiteurs sur la nouvelle offre sportive mise en place 
cette saison. 
Il mène avec sa commission la réflexion sur l’intégration de « cartons rouge » et « jaune » 
pour la saison prochaine dans le code sportif. Ils étudient également la possibilité d’ajouter 
un nouveau TN au circuit NI et Masters. 

 
c) Commission Snooker 

Jérémy présente le compte rendu de la dernière réunion de la commission. 
Celle-ci réfléchit à faire un circuit masters pour permettre aux meilleurs joueurs de se 
rencontrer plus régulièrement et se préparer à l’international. 
Questions de Véronique Alès sur le développement par de nouvelles salles :grande salle, 
avec 3 ou 4 tables. 
Autre réflexion réduire le nombre de qualifiés pour pouvoir jouer dans des salles à 2 tables. 
Quid du snooker en Ile de France ? La commission a pris contact avec T. Weber. 
Est-ce que le nombre de compétiteurs peut être pris dans l’élaboration du budget ? 
Il existe des tables de 10 pieds au lieu de 12, cela ouvrirait davantage de perspectives. 
 

d) Commission formation 
Béatrice présente la composition de la commission. 
Elle énumère le travail en cours, aidée par Ghada en visioconférence : 
- projet avec les établissements scolaires 
- emplois de services civiques (relais clubs et établissements scolaires) 
- projet des établissements en ciblant les jeunes en décrochage scolaire (expérience à 
Agen). 
-  financement possible : 3j / semaine (80% état) FIPD pour les transports. 
Les problématiques scolaires rejoignent aussi les politiques de l’Etat. 
 

e) Commission développement 
Lara explique que se termine une période d’observation : comment peut-on fonctionner ? 
Échanges avec Nelly et Delphine Pizzinat pour coordonner les travaux avec la 
communication. 
Quelles sont les priorités ? Aller chercher les adhérents non licenciés dans les clubs ? Voir 
les comités d’entreprise ?  
La diffusion de goodies peut aussi contribuer au développement. 
 

f) Commission médicale 
Alberto souhaite étoffer la commission avec de nouveaux membres : conditions : être 
médecin et joueur de billard. Une nouvelle annonce sur le site pourrait être faite en précisant 
qu’il s’agit d’un poste bénévole. Volonté d’avoir un kinésithérapeute, un addictologue, un 
psychologue. 
Il propose de réactualiser le règlement médical. 
Pour le suivi des joueurs de haut niveau : revoir les examens nécessaires., des espoirs et 
des collectifs nationaux. 
Définir les bienfaits de pratique du billard : impacts sur le bien-être, prévention du 
vieillissement. 
Projet ambitieux pour raviver cette commission. 
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La commission doit également se positionner sur le contrôle anti-dopage : changement de 
fonctionnement de l’AFLD qui n’intervient plus que sur demande et à titre onéreux. 
 

g) Commission carambole 
Sondage lancé auprès des clubs pour avoir des réactions (56 retours déjà obtenus). 
Les sujets sont nombreux : 

• finale masters 3 Bandes à St Maur, 
• jeux par équipes, 
• refonte de la D1, D2 puis 3, 4, 5, 
• circuit national 3 bandes, 
• réunions avec les ligues pour faire les suivis, 
• axes forts à trouver sur la jeunesse, 

 
À l’international :   GP CEB 08/25 organisé à Blois 

Championnats du monde 3B en 2026 
 

h) Commission Blackball 
La commission a en charge la réactualisation du cahier des charges pour les TN 26-27 ; elle 
souhaite également réviser le code sportif. 
Il reste 4 TN pour cette saison. Le Blackball est la seule discipline à avoir de la concurrence 
(AFEBAS), elle a besoin de développer une offre sportive locale régionale et infra. 
Dans le cadre des relations entre la CNB et les commissions Blackball des ligues un travail 
d’harmonisation des règlements et codes sportifs peut être mené. 
 

i) Commission communication 
La production d’images pour la TV est facilitée pour le Blackball qui bénéficie de la facilité de 
tournage. 
Le circuit féminin et la finale handi sont des cibles ANS donc bénéficiaires de financements 
fléchés (10 000 € et non 12 000 € cette année). 
Les autres disciplines peuvent se structurer pour entrer dans les conditions (cahier des 
charges Le Sport En Image). 
Une diffusion va être organisée pour le billard Américain : table spéciale filmée pour les CF 
Masters US à Portet sur Garonne. 
 

7. Questions diverses 
Au titre des questions diverses est posée la question de réussir à créer un club quand la 
Ligue n’est pas très soutenante. Un début de réponse est dans l’amélioration des relations 
entre les différentes instances par une meilleure structuration de notre organisation. 
L’observation s’étend également au soutien de chaque club ou la recherche d’adhésion des 
clubs non affiliés. 
 
Le président remercie l’animateur pour son accompagnement et les administrateurs pour leur 
participation active. Il clôt le présent Comité directeur. 

 
 

Yves TOURNIER    Serge LECROART 
Président FFB     Secrétaire général 

 



 

 

 

 

 

MINISTERE DES SPORTS, DE LA JEUNESSE ET DE LA VIE ASSOCIATIVE 
 

INTITULE DU POSTE 

Conseiller technique sportif auprès de la Fédération française de Billard 

 

 

FICHE DESCRIPTIVE D’EMPLOI 
 

 

 

 

Catégorie :      Encadrement supérieur                A      B      C       

 

  

Poste de conseiller technique national ouvert aux fonctionnaires de catégorie A et aux agents 

contractuels (en application du 2° b) de l’article L332-2 : « lorsque l'autorité de recrutement n'est pas 

en mesure de pourvoir l'emploi par un fonctionnaire de l'Etat présentant l'expertise ou l'expérience 

professionnelle adaptée aux missions à accomplir à l'issue du délai prévu par la procédure mentionnée 

à l'article L. 311-2 ») 

 

Poste vacant : Oui     Susceptible d’être vacant        

 

 

Date de mise à jour : 

 

Date de prise de poste souhaitée : 1er avril 2025 

 

 

LOCALISATION ADMINISTRATIVE ET GEOGRAPHIQUE 
 

DRAJES AURA 

 

Localisation géographique : Siège de la Fédération française, Vichy (AURA) 

 

DESCRIPTION DE LA STRUCTURE 
 

L'action de l'Etat sur le territoire est pilotée par la délégation régionale académique à la jeunesse, à l’engagement et aux sports 

(DRAJES) rattachée au rectorat. Elle assure l’animation et la coordination des politiques publiques du sport. Elle est chargée de la mise 

en œuvre de certaines activités relatives à ces politiques publiques : politique nationale du sport professionnel et du sport de haut niveau 

(hors missions relevant des CREPS), politique de prévention et de lutte contre le dopage, politiques ministérielles relatives à la 

promotion, au développement, à l’organisation et à l’accès aux APS. En outre, elle est chargée de la mise en œuvre des politiques de 

l’Etat en matière de formation initiale et continue, elle recense les besoins de formation, organise les jurys relatifs aux diplômes, 

contrôle et évalue les organismes de formation. 

 

La Fédération française de billard (FFB) est une fédération unisport agréée par le Ministère chargé des sports et délégataire pour quatre 

disciplines, le billard américain, le blackball, le billard carambole et le snooker. Ces quatre disciplines sont reconnues de haut niveau, 

trois d’entre elles sont inscrites au programme des World Games depuis 2001. 

 

La FFB est affiliée au Comité national olympique et sportif français (CNOSF), et à la World Confederation of billiard sports (WCBS). 

La WCBS fédère une fédération internationale par discipline du sport billard.   

 

Le nouveau président fédéral élu en décembre 2024, Yves Tournier, porte un projet qui s’intitule « Un Nouvel Elan pour le 

Billard ».  

La Vision : Le billard, avec ses 4 disciplines principales, représente un formidable potentiel de développement ! 

   La FFB est actuellement une petite Fédération Sportive avec néanmoins de vrais atouts ! 

· Le billard est un Sport, un Loisir qui s’adresse à toutes et tous, à tous les âges, quelle que soit sa condition physique  

· En mesure de mettre en œuvre les politiques sportives nationales telles que Le Sport pour tous, l’inclusion, Le sport à 

destination des Personnes en Situation de Handicap, le Sport Santé etc… de véritables atouts pour promouvoir Le Billard ! 

· Avec une gamme large de 4 Disciplines pour toutes et tous : Américain, Blackball, Carambole et Snooker 

· Et un nombre important d’associations et de clubs qui ne sont pas affiliés, un réservoir notable de licenciés, et au-delà, des 

clubs affiliés qui ne licencient pas tous leurs adhérents ! 

L’Ambition : Que le billard devienne un sport populaire reconnu, un sport de haut-niveau également reconnu, ainsi qu’un loisir pour 

toutes et tous ! 

Les 3 axes majeurs du Projet Fédéral en cours d’élaboration : 

· Donner au Billard, Sport et Loisir, une place de tout premier plan afin de le positionner dans l’univers médiatique au même 

titre que l’ensemble des autres sports populaires ! 

· Le développer, le faire connaitre et reconnaitre, augmenter le nombre de pratiquants, en Sport et Loisir, et, à minima, 

doubler nos effectifs !  



· Continuer et accélérer l’amélioration de notre organisation, de notre structure fédérale, de nos structures déconcentrées 

Ligue et Comités Départementaux afin d’offrir un support accru aux bénévoles, aux clubs et à l’ensemble des licenciés dans 

le cadre de politiques partagées et qui fédèrent ! 

 

La FFB articule son action autour de quatre pôles : 

- Pôle sportif  

- Pôle formation et Jeunesse 

- Pôle Développement et communication 

- Pôle gouvernance 

 

Chiffres clés : 

· 19 000 licenciés (en progression constante depuis 2013 hors période Covid) 

· 570 clubs (dont la majorité est installée dans des locaux municipaux) 

· 1 cadre d’Etat 

· 6 salariés 

· Budget : 1 100 000 euros 

 

 

DESCRIPTION DU POSTE 
 

Encadrement : Oui         

 

En qualité de CTN « référent Etat », l’agent coordonnera les actions qui relèvent de la direction technique nationale dans le cadre du 

projet fédéral et procèdera à l’évaluation de leur mise en œuvre. 

 

Ses missions principales porteront sur le pilotage de la politique de développement de la pratique sportive licenciée et sur le 

management de l’encadrement technique de la fédération. 

 

Il (elle) apportera son expertise sur les différents projets de la fédération, notamment dans le cadre des travaux des commissions 

techniques, s’assurera de leur parfaite cohérence avec les politiques publiques du sport. 

 

Il (elle) rendra compte régulièrement de ses travaux à la Directrice des sports du ministère, au Délégué régional académique à la 

jeunesse, à l’engagement et au sport, au Président de la fédération et plus généralement aux élus de la fédération, dans le cadre de 

l’organisation fédérale mise en place. 

 

Il (elle) représente administrativement l’Etat et la direction technique au niveau des instances institutionnelles. 

 

Il (elle) devra être force de proposition pour remédier aux situations qui le nécessiteraient sur l’ensemble de ses champs d’intervention. 

 

Activités principales : 

· Coordonne les cadres techniques fédéraux 

· Coordonne les formateurs et entraîneurs prestataires de la fédération 

· Coordonne les sélectionneurs nationaux dans la perspective des épreuves internationales 

· Contribue à l’élaboration et à la mise en œuvre de la stratégie éthique et intégrité de la fédération (lutte contre toutes 

les formes de discrimination et de violence, notamment sexuelle, lutte contre le séparatisme, …) 

· Propose la déclinaison des politiques publiques du sport au sein de la fédération, en assure l’application et en évalue 

les résultats 

· Assure le pilotage des projets fédéraux issus des politiques publiques prioritaires ministérielles 

· Contribue à l’élaboration et à la mise en œuvre des contrats de développement et de performance entre l’ANS et la 

fédération 

· Accompagne à la mise en œuvre de la campagne de subventions « projet sportif fédéral » (PSF) 

· Apporte une expertise technique dans les travaux des commissions de la fédération : 

Contribue à l’élaboration et la mise en œuvre des stratégies de développement, 

Contribue à la structuration et à la dynamisation du sport de haut niveau  

· Communique les bilans et résultats des activités de la DTN auprès des instances compétentes (ministérielles et 

fédérales) et, le cas échéant, met en alerte sur les difficultés rencontrées en proposant des mesures correctrices 

appropriées 

· Assure la liaison avec l’environnement institutionnel sur les sujets propres à la DTN 

 

Le poste est basé au siège de la fédération à Vichy. Cependant, une période de transition est envisageable. 

 

Spécificités du poste : poste à responsabilité et transversal, disponibilité ponctuelle le week-end lors notamment de compétitions 

nationales et internationales, déplacements ponctuels à l’étranger. 

 

PROFIL SOUHAITE 
Savoirs Connaissance de l’environnement institutionnel et administratif du sport en France (code du sport) 

Connaissance de l’environnement professionnel et politique dans les domaines du sport 

Savoirs 

faire 

Diriger et manager une équipe d’acteurs dans un projet ambitieux, notamment : gérer les compétences et évaluer les collaborateurs dans 

leurs activités professionnelles 

Savoir déléguer, contrôler et évaluer 



Savoir prendre des décisions en situation de crise 

Mettre en œuvre les techniques de négociation et de médiation professionnelle 

Communiquer en interne et auprès de médias ou de partenaires 

Evaluer des dispositifs et des structures 

Gérer des ressources et des budgets 

Rendre compte régulièrement et alerter ses hiérarchies 

Savoirs 

être 

Faire preuve de leadership (intégrité, résilience, communication, décision etc…) 

Faire preuve d’organisation 

Avoir le sens de l’écoute et du dialogue 

Faire preuve de créativité 

Faire preuve de maitrise de soi 

Faire preuve d’un esprit de coopération 

Faire preuve de perspicacité, d’adaptabilité et de créativité 

 

Expérience professionnelle 

 

 

 

 

FORMATION 
 

Formations prévues dans le cadre de l’adaptation au poste de travail (T1) 
 

 

 

CONTACTS  
Le dossier de candidature est à demander par mail à : ds-cts-recrutement@sports.gouv.fr 

 

Après avoir été dûment complété, il devra être adressé, par mail uniquement, à Madame la Directrice des Sports : ds-cts-

recrutement@sports.gouv.fr  

 

Des informations complémentaires peuvent être sollicitées auprès de Monsieur Yves Tournier, président de la FFB – tél : 0607467498        

mail : yves.tournier@ffbillard.com   

 

Un entretien est organisé avec les candidats dont les dossiers auront été préalablement sélectionnés. 

 

Poste de conseiller technique national ouvert aux fonctionnaires de catégorie A et aux agents contractuels (en application du 2° b) 

de l’article L332-2 : « lorsque l'autorité de recrutement n'est pas en mesure de pourvoir l'emploi par un fonctionnaire de l'Etat 

présentant l'expertise ou l'expérience professionnelle adaptée aux missions à accomplir à l'issue du délai prévu par la procédure 

mentionnée à l'article L. 311-2 ») 

 

 

Conditions 

particulières 

d'exercice 

Autorité hiérarchique du recteur de la région AURA 

Relations fonctionnelles avec le président fédéral 

Relations de travail avec les interlocuteurs particuliers du champ du sport   

 

Au-delà des droits et obligations concernant tout agent public, le cadre technique recruté devra respecter les dispositions 

du code de déontologie des CTS (transmis sur demande). 

Le cadre technique sportif recruté devra être en possession d’une carte professionnelle d’éducateur sportif. La demande 

de carte professionnelle doit se faire via l’application EAPS https://eaps.sports.gouv.fr/. 

 

Horaires flexibles, disponibilité pour nécessité de service, déplacements internationaux et nationaux.  









COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

COMPOSITION

Président :      Dominique CARAN Trésorier de la Ligue des Pays de la Loire

Membres :      Jean Jacques BODIN Trésorier de la Ligue d’Occitanie

Jacqueline ENFROY Trésorière de la Ligue Nouvelle Aquitaine

Nadège YUNG Trésorière de la Ligue Méditerranée



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

ROLE DE LA COMMISSION

ELABORER LE BUDGET ET SON SUIVI TOUT AU LONG DE LA SAISON

CONTROLER LA REALISATION EN COMPARAISONS DU BUDGET

METTRE A JOUR ET ACTUALISER LES DISPOSITIONS FINANCIERES

CONTROLER LA GESTION DE LA TRESORERIE

APPORTER ASSISTANCE ET CONSEILS AUX COMMISSIONS POUR LEUR BUDGET



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

SUIVI DU BUDGET A FIN JANVIER 2025



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

SUIVI COMPTE CSL ASSOCIATION

21/22 22/23 23/24 24/25

SEPT 621 256,00 258 500,00 346 000,00 297 000,00

OCT 1 003 054,00 640 000,00 786 312,00 790 000,00

NOV 1 075 054,00 710 000,00 860 000,00 835 000,00

DÉC 1 018 412,00 773 064,00 827 811,00 816450,41

JANV 759 012,00 680 000,00 763 000,00 732000,00

FÉVR 736 012,00 632 000,00 700 000,00 655000,00

MARS 664 912,00 550 000,00 662 500,00

AVR 551 912,00 469 000,00 600 000,00

MAI 517 500,00 425 000,00 520 000,00

JUIN 451 000,00 357 000,00 405 000,00

JUIL 320 000,00 350 000,00 368 000,00

AOÛT 268 500,00 316 000,00 344 500,00



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

METHODOLOGIE DE LA CREATION DU BUDGET

EN MARS   : Envoi aux Pôles et Commissions des demandes de besoins

FIN AVRIL  :     Retour des plans actions à financer

En MAI     :        La Commission établira une proposition de budget 

En JUIN :        Présentation au Comité Directeur du projet

En Juillet :        Ajustement du budget définitif par la Commission des Finances

En Septembre: Adoption du budget définitif saison 25/26 par le Comité Directeur



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

SOLDE N
Budget 

2023/2024
PREV. 2024/2025

18 037,23 € 53 500,00 € 35 462,77 € 53 500,00 €

Code Catégorie Libellé

Budget 

2023/2024

Réalisé au 

31/05/24
PREV. 2024/2025

YK12LX Outils de com Plaquettes fédérales (10 000 pièces) et goodies 5 000,00 € 12 887,80 € 53 500,00 €

YK11M Convention Lambert 10 000,00 € 5 000,00 €

YK12LG Eboutique -9 531,44 €

YK12LZ Photographe 2 000,00 € 999,26 €

YK12XL Deplact Dirigeants + Deplacts Alex commentateur 4 500,00 € 0,00 €

YK12XX Attaché presse 0,00 € 0,00 €

YK12PX Divers 3 000,00 € 0,00 €

YK12SO Retransmission TV BB SPORT EN France 22 000,00 € 18 988,38 €

YK12SP Retransmission TV CAR Kozoom CF 3B Master 6 000,00 € 7 118,77 €

YK12SQ Retransmission TV US Finale de France (LSEI) 500,00 € 0,00 €

YK12SR Retransmission TV SNOOK Finale de France (LSEI) 500,00 € 0,00 €



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

COMPOSITION

Président :      Dominique CARAN Trésorier de la Ligue des Pays de la Loire

Membres :      Jean Jacques BODIN 

Jacqueline ENFROY Trésorière de la Ligue Nouvelle Aquitaine

Nadège YUNG Trésorière de la Ligue Méditerranée



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

ROLE DE LA COMMISSION

ELABORER LE BUDGET ET SON SUIVI TOUT AU LONG DE LA SAISON

CONTROLER LA REALISATION EN COMPARAISONS DU BUDGET

METTRE A JOUR ET ACTUALISER LES DISPOSITIONS FINANCIERES

CONTROLER LA GESTION DE LA TRESORERIE

APPORTER ASSISTANCE ET CONSEILS AUX COMMISSIONS POUR LEUR BUDGET



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

SUIVI DU BUDGET A FIN JANVIER 2025



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

SUIVI COMPTE CSL ASSOCIATION

21/22 22/23 23/24 24/25

SEPT 621 256,00 258 500,00 346 000,00 297 000,00

OCT 1 003 054,00 640 000,00 786 312,00 790 000,00

NOV 1 075 054,00 710 000,00 860 000,00 835 000,00

DÉC 1 018 412,00 773 064,00 827 811,00 816450,41

JANV 759 012,00 680 000,00 763 000,00 732000,00

FÉVR 736 012,00 632 000,00 700 000,00 655000,00

MARS 664 912,00 550 000,00 662 500,00

AVR 551 912,00 469 000,00 600 000,00

MAI 517 500,00 425 000,00 520 000,00

JUIN 451 000,00 357 000,00 405 000,00

JUIL 320 000,00 350 000,00 368 000,00

AOÛT 268 500,00 316 000,00 344 500,00



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

METHODOLOGIE DE LA CREATION DU BUDGET

EN MARS   : Envoi aux Pôles et Commissions des demandes de besoins

FIN AVRIL  :     Retour des plans actions à financer

En MAI     :        La Commission établira une proposition de budget 

En JUIN :        Présentation au Comité Directeur du projet

En Juillet :        Ajustement du budget définitif par la Commission des Finances

En Septembre: Adoption du budget définitif saison 25/26 par le Comité Directeur



COMMISSION DES FINANCES DE LA FFBILLARD

SOLDE N
Budget 

2023/2024
PREV. 2024/2025

Code Catégorie Libellé

Budget 

2023/2024

Réalisé au 

31/05/24
PREV. 2024/2025

YK12LX Outils de com Plaquettes fédérales (10 000 pièces) et goodies

YK11M Convention Lambert

YK12LG Eboutique -

YK12LZ Photographe

YK12XL Deplact Dirigeants + Deplacts Alex commentateur

YK12XX Attaché presse

YK12PX Divers

YK12SO Retransmission TV BB SPORT EN France

YK12SP Retransmission TV CAR Kozoom CF 3B Master

YK12SQ Retransmission TV US Finale de France (LSEI)

YK12SR Retransmission TV SNOOK Finale de France (LSEI)
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Le premier chantier important de la CNJA est en cours, et devrait être mis en œuvre rapidement 

(au mieux pour les compétitions saisies dans E2I à compter du 8 mars).  
Ci-dessous le projet de texte (en cours de validation avec la commission sportive) qui sera signé 
par les deux présidents et diffusé aux ligues et aux clubs.  
 
Information des commissions sportive et d’arbitrage 
Évolution de la saisie dans E2I 
Rappel: depuis que la formation en ligne a été mise en place, la procédure de renouvellement des arbitres 
prévoyait qu’un arbitre gradé devait rendre compte de son activité en renseignant un fichier Excel en ligne.   
Ça ne fonctionne clairement pas, et c’est plus vécu aujourd’hui comme une contrainte plutôt que comme une 

aide au suivi de leur activité d’arbitre.  
Pour un suivi plus efficace de l’activité des Arbitres intervenant lors des compétitions faisant l’objet d’une saisie 

FFB, il a donc été décidé de rendre la saisie « Arbitre 1 » obligatoire pour chaque match enregistré.  
De ce fait le suivi du fichier Excel n’a plus lieu d’être pour les arbitres Carambole.  
Pour ce qui concerne les Directeurs de jeu (DDJ) nous étudions une possibilité de renseigner au niveau « poule », 
ce qui permettrait une saisie unique du nom du DDJ pour la totalité de celle-ci et non plus une saisie pour 
chaque match, comme c’est le cas actuellement.  
 
Le deuxième chantier en cours, lié au premier, consiste à donner l’accès à tous les licenciés ayant 
un rôle de « responsable carambole » (de club, de comité ou de ligue) qui se connectent au 
système avec leur n° de licence et leur mot de passe, via une requête d’ores et déjà accessible.  

· En allant sur compétition, il y a sur l’écran en haut et à droite un lien Télécharger  

· En cliquant sur Télécharger, un fichier zip sera téléchargé sur l’ordinateur, il contient le 

fichier matchs_carambole.csv.  
o dans ce fichier, il y a toutes les informations utiles pour chaque match enregistré 

pour la saison choisie, en particulier les champs DDJ et Arbitre 1 et 2 dans les 
dernières colonnes 

o avec ce fichier, il sera donc possible de faire toutes les statistiques nécessaires 
pour les arbitres. Il suffira au CAF et aux CAL de croiser ce fichier avec celui de 
leurs arbitres à renouveler 

 

 
 
Concernant la mise à jour des données sur le site des cadres arbitres et des instructeurs arbitres, 
le chantier est en cours.  
 
Les contacts s’établissent progressivement avec les CAL et je suis régulièrement sollicité par des 

arbitres pour des points de règlements relevant du code sportif et du code d’arbitrage. Tous les 

mails concernant ces échanges sont adressés en copie au secrétariat pour assurer une traçabilité.  
Depuis la mise en place du nouveau CD, il y a eu 10 nominations d’arbitres Fédéraux, et 3 de Ligue.  
Une session de formation en ligne est en cours avec 9 candidats arbitres, et il y en a 4 en attente 
pour une prochaine session.  
 
Je vais assister pour la Fédération à l’assemblée générale de l’AFCAM qui se déroulera en visio-
conférence le 4 avril prochain.  
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Le premier chantier important 
(au mieux pour les compétitions saisies dans E2I à compter du 8 mars).  
Ci-dessous le projet de texte (en cours de validation avec la commission sportive) qui sera signé 
par les deux présidents et diffusé aux ligues et aux clubs.  
 

 
Évolution de la saisie dans E2I 
Rappel: depuis que la formation en ligne a été mise en place, la procédure de renouvellement des arbitres 

arbitre gradé devait rendre compte de son activité en renseignant un fichier Excel en ligne.   

  

FFB, il a donc été décidé de rendre la saisie « Arbitre 1 » obligatoire pour chaque match enregistré.  
  

Pour ce qui concerne les Directeurs de jeu (DDJ) nous étudions une possibilité de renseigner au niveau « poule », 
ce qui permettrait une saisie unique du nom du DDJ pour la totalité de celle-ci et non plus une saisie pour 

.  
 
Le deuxième chantier en cours à tous les licenciés ayant 
un rôle de « responsable carambole » (de club, de comité ou de ligue) qui se connectent au 
système avec leur n° de licence et leur mot de passe .  

 En allant sur  Télécharger  

 En cliquant sur Télécharger, un fichier zip sera téléchargé sur 
fichier matchs_carambole.csv.  

o dans ce fichier, il y a toutes les informations utiles pour chaque match enregistré 
pour la saison choisie, en particulier les champs DDJ et Arbitre 1 et 2 dans les 
dernières colonnes 

o avec ce fichier, il sera donc possible de faire toutes les statistiques nécessaires 
pour les arbitres. Il suffira au CAF et aux CAL de croiser ce fichier avec celui de 
leurs arbitres à renouveler 

 

 
 
Concernant la mise à jour des données sur le site des cadres arbitres et des instructeurs arbitres, 
le chantier est en cours.  
 

mails concernant ces échanges sont adressés en copie au secrétariat pour assurer une traçabilité.  
 

Une session de formation en ligne est en cours avec 9 candidats arbitres, et il y en a 4 en attente 
pour une prochaine session.  
 

AFCAM qui se déroulera en visio-
conférence le 4 avril prochain.  


